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Legllletekesebb szándék. I seltetö tisztek önkényének szolgáltatjuk ki
_ a magyar ifjúságot.

Emlékezetes fog maradni az a vita, Egyetlen mondása van Fejérváry báró- 
mely a most már biztosan törvényerőre nak, a mely méltányosnak látszik. Az, hogy 
emelkedő véderő-javaslat fölött lefolyt a >a legilletókesebb helyen az az elhatáro- 
kormányt támogató szabadelvű pártban. zott szándék, hogy az önkénytesek leendő 

Emlékezetes lesz ez a vita több ok-1 tartalék tiszti minőségüknek megfelelő bánás­
ból. Először azért, mert kitűnt annak fo- módban részesüljenek.« 
ljama alatt, hogy a szabadelvű többség Húsz éves az önkénytesi intézmény és 
minden meggyőződés nélkül, sőt jobb meg- ime, most, két évtized után kezd föltüae- 
győződésének ellenére is vakon követi a dezni legilletékesebb helyen az a szándék, 
kormányt. Másodszor azért, mert a közvó- hogy az intelligens magyar ifjúsággal tisz- 
leménynek nyomása alatt a véderő-javaslat tességesen bánjanak a káplárok és a káp- 
elfogadásának fejében a kormány és külö- lárgorombaságu arany bojtos urak. Persze a 
nősen a honvéd miniszter habár a legszt- szándék és a tett között messze ut lesz 
rényebb Ígéreteket tették is, még azokat még itt is, mert hiszen a honvédminiszter 
sem veszik komolyan és sohasem fogják nagyhatalom ugyan, de a közöshadsereguól 
beváltani. nincs annyi befolyása a honvédelmi minisz-

A mi azt illeti, hogy a képviselőház temek, hogy az önkónyteseket akár csak 
majoritása meggyőződése ellen szavaz a egy őrmesternek durvaságai ellen is meg- 
kormány javaslataira, a felől régesrég tisz-1 védelmezze.
iában voltunk. De ennek a politikai jel- Különben erre egy, a napokban nagy 
lemtelenségnek vádját idáig a legnagyobb államfórfiuvá előléptetett magyar ifjú fel- 
indignáczióval utasította vissza a szabad- fogása szerint nincs is semmi szükség, fi­
elt ü párt, melynek sajtója leczkóztető gőg- sza István egész aplombbal kijelentette a 
gél hivatkozott rá örökké, hogy a kor- szabadelvű párt konferencziáján, hogy a 
mánypártnak is lehet és vau meggyőződése, czifra káromsodás és az embertelen bánás-
csak agy, mint az ellenzéknek. mód nem csupán a közős hadsereg kebelé-

Ime, most maguk a párt vezérférfiai ben van meg, de a honródságnól is. Ami, 
elösmerték leplezetlenül, hogy ellenkezik mellesleg megjegyezve, nem is igaz. Tisza 
ugyan meggyőződésükkel a vóderőjavaslat Pista státnsfórfiu nr talán a »Rszervisták« 
összes szakaszainak változatlan megszava-1 czimü bohózat őrmesteréről varr hímet a 
zása, de meghozzák azt az áldozatot is, honvédségre, különben alig hasonlíthatná 
erőszakot tesznek lelkiismeretükön is, ha össze annak szellemét a közös hadseregé- 
úgy kívánja Tisza Kálmán és ha a párt- vei. Ha pedig az az egyedül helyes elv 
nak bár hazafiatlan támogasásához köti fogadtatnék el, a mit már követelni sem

mernek, hogy az egyéves önkénytesek a 
Egész sora a szónokoknak adott en- honvédségnél szolgálhassanak és ott vizs- 

nek kifejezést többé-kevésbó érthetően, a Szíhassanak magyar nyelven, akkor bizo- 
seabadelvü párt tanácskozásain. Egész sora nyára a gyakorlatban is érvényesülne az, a 
a kormánypárt tekintélyes tagjainak alku- mit Fsjórváry most csak mézesmadzag gya- 
dott meg igy háborgó lelkiismeretével, egy- nánt emlegetett, hogy az intelligens ma- 
egy szerény engedményt kérve, különösen gyár ifjúság leendő tartalóktiszti minőse­
it* önkénytesek részére, de azt is haszon- gének megfelelő bánásmódban részesülne.

1 No de Tisza Pista "«I*»*»»«talannl. vórsze-
Teljesen elfogadható inditványnyal ló- met kapott a minapi parlamenti >siker< 

pett föl például Jónás Ödön, ki azért nem után és ifjúi hevében túllicitálta még az 
tartja az esetleges második évi szolgálatot édes apját is, kifejezte azt a nézetét, mi­
elfogadhatónak, mert az oly szorgalmas kép az önkénteseknek, vagy hat a nemzet 
ifjakat is sújthat, kik véletlen esély fuly- intelligens ifjaiaak szintén három évet kel­
tán buknak meg. Indítványa az volt, hogy lene szoigálniok. E vad szélsőségig rajta 
azon egyéves önkénytesek, kik & tiszti vizs- kívül csak Asbóth Janos tévedt el és va- 
gán megbuknak, hat hónap múlva pót- lószinü, hogy Tisza Pista, a nagy állam­
vizsgára rendeltessenek be és csak ismó- férfiú e képtelen túlzásért még az uralkodó, 
telt bukás esetén kónyszerittessenek to- tudniillik a Tisza cnaláduak is magára 
vábbi szolgálatra, akkor is csak félévig. vonta neheztelését, mert hiszen a legesleg-

Ez az indítvány több mint méltányos. ifÍ»bb áljamfórfiu a kis Tisza Lajoska még 
Ez már valóságos engedmény volna, nemi™“» túl az önbónytessógen. 

as önkénteseknek, hanem a hadseregnek.

ki a megalázkodásnak ama szelleme ellen, a 
mely szülte a tárgyalt törvényjavaslatot, s a 
mely a javaslat tárgyalásánál is minden lépten - 
nyomon nyilvánul, mely a törvényes biztosítékok 
helyett kormánybiztositékokkal elégszik meg. 
Hatásosan támadta meg a hadsereg hagyomá­
nyos szellemét s a germanizáló rendszabályo­
kat. Igen szépen beszélt Ugrón Gábor hatá­
rozati javaslata mellett Horváth Ádám. a ki 
ügyesen s érdekesen elevenítette tfel a balkö- 
zépi Tisza Kálmán, Jókai Mór, Ivánka Imre 
által az önálló hadsereg mellett annak idején 
modottakat.

Nagy figyelmet keltettek Kun Miklónak 
közjogi fejtegetései a magyar hadsereg mellett. 
Alapos törvényismerőttel mutatta ki, hogy a 
pragmatika szankezió feltételeinek nem szük- 
segszerü következménye a közös hadsereg, s 
hogy az meg sem egyezik a pragmatika szank­
ezió sarkalatos intézkedéseivel

Ti zenegyedik napja volt — 
tegnap az általános vitának és az ennek 
daczára még ma sem lankadt, hanem oly 
elénk s oly érdekes volt, mint az első na­
pon Ismét a függetlenségi párt szónokai hoz­
tak a vitába pezsgést, mig a kormánypárt 
részéről Jókai Mór felszólalása tette a mai 
ülést nevezetessé. — Jókai Mór több nagv- 
fontosságu kijelentést tett. Az egyik annak a 
konstatálása, hogy az ellenzék a monarchia 
védképességére szükségleteivel szemben so­
fa a s e m habozott elmenni az áldozat- 
készség legszélsőbb határáig. A másik pedig 
az, hogy midőn a magyar nemzet tiszti 
vizsgát követeli, ez nem jelent részéről német 
gyűlöletet. Jókai mint mindig, szépen és szel­
lemesen szónokolt. Csak némely állításának 
logikai végkövetkezése nem volt tiszta. — 
Azért beszéde vegyes hatást tett. Voltak helyei, 
melyeknél az ellenzék zajosan helyeselt s a 
kormánypárt hallgatott; s voltak ismét helyei, 
melyeknél a kormánypárt .helyeselt, az el­
lenzék pedig csodálkozott. De eltekintve a ho­
mályos konklúzióktól, melyek talán nem Jókai 
szivéből, hanem pusztán az ő kényes helyze­
téből folytak, mai beszédje inkább védelmezte 
a nemzeti, mint a kormánypárti ügyet. A 
függetlenségi párt szónokai közül igen nagy 
hatást ért el Reviczky Károly, a ki 
lendületes szónoklatot és egészséges humort 
vegyítve támadta és szatirizáita a törvény- 
javaslatot. Úgyszintén emelkedettebb szellemi 
és szónoki magaslaton álló beszédet tartott az 
ülés végén Szecsődy Kálmán, ki a füg­
getlenségi párt ifjú nemzedékében jelesebb 
szónokok közt foglal helyet. Szentkirályi Al­
bert komoly érvekkel és átgondolt kritikával 
szólott a tárgyhoz, pártolva Ugrón Gábor ha­
tározati javaslatát. — Dobay Antal a 
hazafiui meggyőződések egyszerű igazsága t 
tolmácsolta ; Goszlonyi Sándor erős sza­
vakkal Ítélte el a közös hadseregben uralkodó 
szellemet. Részt vettek még a vitában a 
kormánypárt részéről báró Selmen Jenő és 
Ivánka Imre. Az utóbbi személyes kérdésben 
szólalva fel. Az általános vitára már többen 
vanak följegyezve.

építkezéseknél részletes építési határozatok és 
szabványtervek vannak alkalmazásban. — A 
szabványtervekben erőmütaui számítások és 
szerkesztéseknél alapul vett 1 és 1.5 tonna 
keréknyomás főitételezése mellett, úgy az al­
katrészek méretei, mint pedig azok elrendezése 
és mikénti alkalmazása, a műszaki köve­
telményeknek a legczélirán yosabban és leg­
gazdaságosabban meg van állapítva, a rész­
letes építési határozmányokban pedig az elő­
fordulható különnemű munkáknak, a műszaki 
követelményeknek legjobban megfelelő és min­
den esetben meg is követelendő mikénti foga­
natosítása van meghatározva. Az összes mű­
tárgyak együntetü szilárdsága és az épít­
kezéseknek műszakilag helyes, legmegfelelőbb 
és leggazdaságosabb módon való végrehajtása 
érdekéhen fölötte kívánatosnak tartom, hogy 
a szabványtervek és az említett részletes 
építési határozványok lehetőleg az összes 
törvényhatósági építkezéseknél alkalmazásba 
vétessenek. Ennélfogva a törvényhatósági utak 
és műtárgyak építésének műszaki szemp ontból 
helyes és gazdaságos végrehajtása czéljából 
felhívom a törvényhatóságot, hogy saját jól 
felfogott érdekében azoknak használatba vé­
telét határozatiig állapítsa meg. Megjegyzem 
egyúttal, hogy a szabványtervek választást 
engednek az iránt, hogy a műtárgyak egy 
vagy másfél tonna keréknyomásra épitessenek-e- 
Úgy a szabványtervek, valamint a részletes 
építési határozatok az illető vármegyei kir. 
államépitészeti hivataltól, illetve annak utján, 
esetről-esetre megszerezhetők. Értesítem egy­
úttal a törvényhatóságot, hogy felmerült kér­
dés alkalmából felhatalmaztam az államépi­
tészeti hivatalokat, hogy az általános építési 
föltételeket és részletes határozmányekat, 
akár állami, akár törvényhatósági utakra vo­
natkozó munkákhoz lennének azok szüksé­
gesek, fólivenkint — egy krajezárban meg­
állapított egységárért vállalkozóknak eladhassák 
és ezen bevételeket a vevők ellennyugtáival 
elszámolhassák.

A képviselőházi vitában egyébiránt éle-

Mert általában semmi szükség sem volt áz sen kitűnt, hogy Tisza István aligha lenne

4 ******«
kik ét »lett v«6, telje.«,!*■*£“ KLS “írt 4,* ti,ill szűkít: 
kvahfikácziót szereztek a buti boj y Helf® Ignáczot| hatalmas érvekkel szedte 
résére, vagy pedig — kefés . ~ Lek/e a botrányos katonai javaslatot, a
tökéletesen verzirozott «^tisztekké léptek ^ Dirday Horváth Gyula is c
•W* * kikre szintén nagj sz g L részletekre vonatkozó lényeges fönntartá-

1 I iklMullbb «Stan^*1 *hStí '0kk,H>f°T!™kKÍlm»niiak biloreága lelt 
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2Xttn“k eg, 1™ alatt a li'etiika’ba be m»'t 6lt »0 megalíaí, mmt
nem “kit a legén,eégi fllominjnnk ttt-kírb»,»»»« » magjar nemaelreL---------- --

SS«ta rnäi« üssssu.
8 a most reá diktált második évi szolgalat I nojjaj dominálták. A törvényjavaslatnak csak 
nem lesz egyéb* mint a kaszárnya-óiét nap-16gy védelmezője volt, a horvát Josipovich 
lonásának kiterjesstóse ason inakra is, kik Géza. A panonkivüli Perczel Miklós a dua-
. társadalomban sokkal becsesebb szolgála- lizmus teljes ervényrejutását követelte a ved- 
a larsaaaiomo erőben. Megtámadja azt, hogy a hadsereg a
tokát tehetnek a hasának.^ ... , I germanizmus eszközéül szolgál. — Érdekesen

Mindezt a honvédelmi miniszter tudja l czá£0ita aZ0kat az argumentumokat, a melye- 
kótsógkivül a legalaposabban, de azért a ket x13za Kálmán s Ivánka Imre az 1848 9- 
IfleridAiyflbbfll ragaszkodik minden szavához iki honvédségben használt német vezényszó- 
legnaegeODUi raganazv javaslatnak és ból mentettek, a függ. és 48-as párt soraiból 
a Bécsben gyártott brutális javasiai Győry Elek) Horváth Ádám, Kun Miklós s
tudni sem akart a pártbeliek egész so Madará3Z imre emelték fel tiltakozó szavukat 
által támogatott Jónás-fóle mditványro , a törvényjavaslat elfogadása ellen. Györy Elek 
valamint nem vett tudomást a Hegedűs | lendületes s tartalmas szép beszédbem

Az uj véderőtörvény és a sorozás.
Az 1889-ben állítandó ujonezjutaiékra vonat­
kozólag a két törvényhozás elé mindeddig — 
mint a „Búd. Korr.“ jelenti — nem terjesz­
tettek törvényjavaslatot, mert a kormányoknak 
az a szándékuk, hogy az uj véderőtörvénynek 
hatályát az ez évben sorozás alá kerülő év­
folyamokra való intézkedés kivételével még az 
1889. évben teljes terjedelmé­
ben életpe léptesse; e szerint az 
uj véderőről szóló törvénynek az évenkénti 
ujonezjutaiékra vonatkozó határozatai 1898. 
év végéig lesznek érvényben. A sorozások 
tehát, a félhivatalos laptudósi tó értesülése 
szerint, mindenesetre az uj véderőtörvény ha­
tározatai alapján fognak megtörténni és az 
állítás időpontja attól függ, hogy a véderőről 
szóló törvényjavaslat mikor lesz a király szen­
tesítése alá terjeszthető. Az uj véderótörvény 
életbelépése után Magyarországon legalább 4 
hét szükséges a sorozás előmunkálataira, mint­
hogy ez egy esetben az ujonczjutalék felosz­
tása nem kiegészítő kerületek, hanem had­
test-területek szerint történik és a törvény 
hatálybalépte előtt erre vonatkozó rendeletek 
a hatóságokhoz nem intézhetők. Az az eshe­
tőség, hogy ez évben még az eddigi véderő­
törvény intézkedéseit alkalmazzák, irányadó 
körökben kérdés tárgyát sem képezi. Ma­
gyarországon az idén az uj véderőtörvény ér­
telmében az 1868., 1867., 1866 , és 1865 iki, 
Ausztriában pedig az 1868., 1867., és 1866-iki 
évfolyamok kerülnek sorozás alá.

— A közforgalmi utakon való építkezések 
tárgyában a közlekedési miniszter a következő 
körrendeletét intézte — valamennyi törvény- 
hatósághoz :

vawmininem , h° aí I Meirénzékfolvvást erósbödó tetszéanyilatkozatai Az összes állami utakon és törvény- adásainak másodtka, helri-! minduntalan félbeszakították, erélyesen kelt; hatósági utakon állami segélylyel foganatosítandó szerződés alapjan éppen

Az ifjúság országos mozgalma.
A budapesti egyetemi fiatalság most a 

Vigadó összes helyiségeiben január 29-én tar­
tandó általános ifjúsági gyűlés érdekében szinte 
lázas tevékenységet fejt ki. A százas bizottság 
albizottságokra oszlott, melyeknek feladata, a 
vidékről érkező tanuló ifjúság fogadtatása, ka­
lauzolása és elszállásolása lesz.'

A százas bizottság vasárnap a független­
ségi kör helyiségében Meszlényi Lajos és Re­
viczky Károly országgyűlési képviselők elnök­
lete alatt ülést tartott, a melyen megválasz­
totta a nagj gyűlés elnökeit és jegyzőit. El­
nökök lettek: Keserű Lajos, Pataky Emil, 
Sámson Aladár és dr. Takács Zoltán. Jegy­
zők : Balogh Hugo, Berkovits Géza, Biró 
István, Hodossy Gedeon, Horovitz Emil, 
Schwarcz Zsigmond, Steiner Jákó és Varga 
Géza.

Ezután elhatározták, hogy tekintettel a 
rendező bizottság sok dolgára, a százasbizott­
ságot háromszázra egészítik ki. A bizottság az 
ülésen a vasárnap tartandó ifjúsági ülésre 
vonatkozó felhívást előterjesztette. A bizottság 
ebben felhívja mindazokat, (s különösen a höl­
gyeket) akik az e hó 27-én a Vigadó összes 
termeiben megtartandó országos magyar ifjú­
sági nagygyűlésen megjelenni óhajtanak, hogy 
előjegyzés végett a függetlenségi kör helyisé­
geiben (nemzeti színház bérháza) naponkint 
csütörtökig délelőtt 11—1 óra között az eló- 
jegyző bizottságnál jelentkezni szíveskedjenek. 
— A hölgyek számára a Vigadó karzatán és 
páholyaiban székeket helyeznek el. A redout 
termeit azonkívül zászlókkal és azoknak a 
városoknak czimereivel díszítik fel, hoanét if­
júsági küldöttségek jönnek.

Ezután albizottságot választottak, mely­
nek feladata lesz akár a nemzeti tornacsarno­
kot, akár a nemzeti lovardát kieszközölni a 
szombaton este tartandó előzetes nagy érte­
kezlet helyéül.

t Az albizottság megválasztása után Mesz­
lényi Lajos orsz. képviselő emelt szót és azt 
indítványozta, hogy a bizottság kedden este 7 
órakor az egyes albizottságok megalakulása 
végett újból értekezletet tartson. Az egyhan- . 
gúlát elfogadott indítvány után Reviczky Ká­
roly szólalt fel és helyeselve az ifjúság moz­
galmát azt kívánja, vajha siker koronázná azt. 
szóló beszéde közben érkezett lelkes éljenzés­
től követve Polonyi Géza országos képviselő, 
aki tudtára adta a százas bizottságnak, hogy a 
mármaros-szigeti s több vidéki akadémia ifjú­
sága táviratilag jelentette a mozgalomhoz való
csatlakozását. Ezzel az értekezlet véget ért.

*

A népszínházi díszelőadás az ifjúság or­
szágos gyűlésének előestéjén, január 26-án ok­
vetlenül meglesz. Igaz, hogy Rossi olasz elő­
adásainak másodika, hetekkel ezelőtt, kötött 

e ua.pra -olt kitűzve.



r-vva Laios a népszínház igazgatója, Ros- 
inlwÄ izolut előadást másnapra 
togj, itteni “a előadás .lőtt »lkaim, Prolog 

is lesz. ti ___ _____ —- .r. -
” ‘ /TjEvö század réme.

Az évtizedek óta kiaértó általános euró­
pai szocziális forradalom, a mire Lgron (iá-
tor ="Ä ttSSSt
vészéivé által vélte az állandó 
tezését indokoltnak, a ár­tok programjában mindinkább előre jeti ^
kyefkaátszocziáU3táUk pTófétá. e nagy forgalom

saes?toik«° Et««ok«....!«.

- uradalmat Amerika
versenye foria előidézni előbb-utóbb. Ameri­
kát nem ismeri Európa, és fóképen nem be 
esüli meg eléggé. Amerika oldotta meg gya- Mattol ! ,fpk.p,is.lete. .lapul« k,™‘j 
formát a minek megalkotásán hiába toreaeu íek a theoretikusok a világ kezdete ó a Ame­
rika nem ismer fegyveres h^eegyensizlyt, nem­
zetiségi törekvéseket. Nem törődik szov . 
gesekkel nem nyom el nemzetiségeket. A 
legnagyobb politikai eseménye az utolsó évti­
zedben a gyapot tarifa és a Harnsson kabi­
net megalakulása volt. És míg Európában egy 
millió ember alszik fegyverben, ott 24 óiá a 
marad mindenkinek naponkit szabadon koi- 
látlanul szerezni és termelni. . ■

Ez a szabadszerzés termelés öli meg 
Európát, a mely máig ^8 Á$ua kizsák­
mányolásában szerzett termékekkel képes el 
lensulyozni a yankecket. — Nemzetgazdasági 
és politikai egyensúlya mindenütt kényszer 
rendszabályok és hallatlan megalkuvások eied-

mén>ei87ő óta, a midőn a szentszövetség há­
rom császárja kijelenti, „hogy az Isteni gond­
viselés bízta meg őket három ugyanegy csa­
ládhoz tartozó birodalom uralkodásával, 
messze kiható forradalom ment végbe. A k - 
rályok nem királyok többé. A dynasztikus el­
ven nagy csorbát ütött a 100 év óta fennálló 
franczia köztársaság. Az Egyesült államok el­
nökének tágabb »hatalmi jog köre van, mint 
a legtöbb európai monarchiának. Az amerikai 
elnöknek nincs kabinetje, egyes minisztereit 
maga választá ki, akár az orosz czár, vagy a
török szultán. .

Innen az egyöntetű megszilárdult kül és 
bel kormányzat Amerikában, és az örökös in­
gadozás és megalkuvás nálunk. i «

Oroszország, melynek legnyomatékosabb ban eddig, . o -v ~ - f »dnlmór TtVon- I X 11A nmnri

Quzman Dénes filoxera biztos előadása.
— jan. 20

Speczialis magja. »ő‘“k gf £ 
hog? a ,es,í?«.teítt°™BUépeE őt «e’mgl-
az be nem következe« gy kiáltását fel se 
zolt rajtunk. A vészmaua Al(lott el­
vesszük, vagy fPP®?vaknmesokszor nem sirattuk 
mismus volna ha.olyan sokszor ^ ^ 
volna meg már, természetesen mid6n
a szomorú igazság<ok J . d e b r. városháza 
jan 20-án d. e.nagy tanács-termében szétnézto^ ^ Jdpk.
lödöTszáma, k.|(^^et^döLÍ!ánakanS 

hallgatásba ^pien^A moxe.a a szilágy- 
vármegyei peén szolóhgym kMdte a pzom.
ízéf kézségek szólóit, annkor a veszély nagy-

rázta fejét s merő absurdumnak hitte az ege 
szét A kételkedés e jól eső kényelméből a
bihar-évmelléki szőlők veszedelme kizavarhatt
volna már az ottan szőlővel bírj debreczem 
gazdákat. Hiszen az érmelleki szólók már any 
nyira filoxera lépettek hogy csak idő (még 
, edig rövid idő) kérdése a felsége» bakar 
termő tőkék existentiája. Talán már nem ,s a 
korábbi hitetlenség a veszély létezésében, 
nem az elfásultságig vezető fke^Äi nlm
szély bekövetkeztekor magát felta álra nem
tudás, tájékozatlanság, vagy éppen v ö 
közönyösség saját érdeke iránt, az oka annak, 
hogv közönségünk nagy része egy ily * • 

j dásról minőt Guzman hloxera biztos ur ma ?, unott, tővel mavad. Ko de .1*»*» 
mindannyija annál nagyobb figyelemmel ki 

1 Térte az érdekes előadást s tette még ér­
dekesebbé azáltal, hogy k(^úVÍTií?osírhoz 
gosi ó kérdést intézett az előadó blztos ur“^’ 
ki valamennyi kérdésre kételyt-eloszlató fele-

l6tet is « ki, érdekes
polémián is kezdte az előadást. A Pécset. tar­
tott filoxera-kongresszus azon megaUapoddsät 
mintha a filoxera ellen csak a szénkénegezés 
által lehetne védekezni, a maga részéíó1 ne“ 
Írja alá. És ebben igazat ke 1 adnunk neki, 
hi bevalljuk, hogy korai dolog a védekezés 
módjai fölött ez alig 6-8 évre terjedő tapasz­
talatokra olyan állításokat fektetni, melyek bi­
zony még folyvást nagyon is problemati-
kUSOkÁ filoxera ellen való védekezés hazánk- 

a szénkénegezés, továbbá ellent

„e6..é,i Ä‘

s«i bég,
intensiv, hanemEhhez járul az is,

Termelésünk nem j»»“"
ÍráDyN?g? kiterjedésű 'szőlőink erőnket
múló befektetést kívánnának, Jí évtisedek
mennyire emberileg 1 magokat. Nem al
elmúltával sem fizet!“J:..„ezős sok helyen a 
kalmas továbbá a stfn|^sen kötött talajban 
talaj sajátsága miatt E ős nem terjedhet 
nem járja át a földet, es g kza talajból 
szét pusztító ereje, £ d6 meg a
hamar elillan ‘ ÄubUj
szénkénegezési el-Jfr" ™ edig a mi viszonya- 
trágyázást kPJ^’.ZLeisd (Vallóban a szén­
áik ne™ tes!lk cstk gyéritési eljárás, majd
kénegezés vé§r®,’lafkor egyik adósságunkat a 
nem olyan, mint m,k°r tjük ki. Ebből
másutt felvett kölcsönnel h J szénkéne-
nincs kibontakozás_R.^)m Aztán“Shef "."““íkértelém, gyakorlott,őg, M

a kikkel épen a debr • voszul de min- 
lennek érmellék, s»4 tatotValiink be,
(lenkor JrÄi“gbfiyire csak akkor látogat- 
hogy szőlőinket to Deny ^ k(jll szedm róla
iuk meg, mikoi --
í fprmest szüretkor . . ■ • , , . ,, I íajnk. A földtől Kissé uia8»n«uu i=nvésőén

a sztinkénegezést tehát csak kisebb ^ bemi0tt gyümölcsfa nemes része is vastagabbra
,„tetei Mon szőte-tulajilouosoknak ejőnlbatja Wo-t B „ . nélkül bog, ,

. .. :e^. munkálatot szeme miatt eddigi észieletemk szerint valami baj kö-
______ _ «Ain« ho E tul-vastaeodásnak tér-

, A-nV termésbe indulnak, rémi termést biz. :én-CtLk magunknak a régi tőkékről. 
t0S íz eWás menetén, de még inkább aa.

. vxLztével, a valóban neki melegedett kö- 
nTLffgtőbb érdemes tagja egy nagy más kér- 
naahíT felvilágosítást kért a biztos úrtól Ér- 
^t tnek tartom ezeket ismertetni, 
ékesnek k 3 z 6 11 ő m i v e 1 ó s i mód
, « Tnvult sikeresnek azameri- 
TlZ°Tlanvra ojtott tőkéknél? 
Tekintve azt, hogy az Amerikából éppen a 
1 a,ól sauvage erős, dús gyokeretü, ezért & 
B e oltott vesszőről gazdag nedvvel látván 
f t vican táplálja : e miatt a vessző« erő- 

fára dolgoznak. Ennél fogva a rövid csap. 
r! metszés nem okozhat termést. Gondoskodni 
Leli tehát hosszú termő csercsapok hagyásáról, 
k íábbá a következő évre csercsapnak tvaló 
“-«-csapokról, vigyázván, hogy az apró haj­
tásoktól, csonkoktól a tőke ei ne szarvasodjék, 
A karónál természetese hosszabb vesszőket haj. 
fásokat at kell bocsátani a szomszéd karúh - 
maj°duem rigó-palló módjára

J Nem lehet-e félni attól, ho 
miután az ojtott rész az alany- 
nil sokkal vastagabbra nő, a ve 
konyábbnak maradt alany visz- 
sza mar adása miatt az egész tőke 
etl ó b b-u t ó b b k i v e s z n e ? Hogy az ag- 
sadalom fölösleges, bizonyítják alma és körte 
fáink. A főidtől kissé magasabb iekvésbea

il

ö)'

tormám”,"emsäterte.". imSmírlí.-125 aVeiltai alinjokr." »10 ojtős é, M 
SrSggLSéteik; l prntestans Kémet.,- ellen,alia,t Ígérő Oirekt term6 ,ro őh ok 01; 
száa elfelejti a 400 éves antagonismust és a tetése utján volt megkísértve. Francziaor g 
katholikus Olaszországnak keresi a barátságát, ban az elárasztás (vizalán^!éet azonkivlíl 
Anglia a íélvilág ura nem tud parancsolni a kisérletezes tárgya, de a melyet azon ki , 
saját kebelébe^ permanens forradalomban levő | hogy csak sík

Óa Snanvnlnrszáff naDrÓl-
saját kebelébe., permanens forradalomban ievo . hogy csak sík helyen ^™kábj Jolyó hözelé^ 
Irlandnak. Ausztria és Spanyolország napról- ben lehet alkalmazni, kellő sikeiünek egyik 
nnnrn ól eovilí nemzetiség, a másik forradal- szőlő-tulajdonos
maminak. Ausztria es opaujuiuio^e 
napra él, egyik nemzetiségi, a másik forradal­
már törekvésekkel küzd.

Ily viszonyok mellett Európa gazdasági 
és állami tönk felé rohan, mig Amerikának 
oly annyira virágoznak péizügyei, hogy a 
költségvetés megállapításánál soha sem veszik 
tekintetbe az állami jövedelmeket, csupán a 
kulturális szempont a mérvadó, — hisz jöve­
delmeket egy tollvonással teremthetnek! — 
íme ez az összehasonlítás képezi érveit a 
nagy európai , szocziális forradalom utópis 
iáinak.

szőlő-tulajdonos hazánkfia a közvetlen szem 
lelés után nem tart távolról sem kellő ered 
ményt hozónak. Itt aztán az előadó a szén- 
kénegezéssel való védekezést veszi közelebbi 
bírálat alá, s nem tartja azt czélhoz vezető 
eljárásnak több okból, (jóllehet, mint olvassuk, 
Francziaországban sok helyen sikerrel alka.- 
mazzák.) Nevezetesen hazai viszonyok közt 
felette költségesnek tartja a szénkénegezési. 
Addig, mig az érmelleki borok ára hektolite­
renként legfölebb 1 vagy 8 forint, holdanként 
60—70 írtba, sót többe is kerülhető szénké-

az előadó, kik a gjérMlai “J 6“S

S>or(ndéVtomtom’.MW toéddigi őrvendé- 
5. tapasztalás szerint a aiozera 
értvén homoknak olj.n j ajt, -g* Ma, 
iqyfán homok-resz 10 —7a/0 \ za szénkénegezés nem czélhoz vezető e - 

eljárás" annál töob eredménnyel biztat az ed-
d.gi tapasztass szerint^ az^eRentáUó^amerika^

eljárást ajánlja. Nem lévén szólótulajdonosaink 
oly helyzetben, hogy szóiőterületöket egyszrre 
beültethessék, a részletenként ^ ^rakás 
módja a következő: elsőben megerősödött gyo 
Setü amerikai szőlőtőkékre van szüksé­
günk (riparia sauvage). Felfogván annyi 
rületet, a mennyinek beültetesi költségei^ 
tudjuk hordozni, a talajt jó mélyen 4 
czentimeter) felforgatjuk. Ekkor kijeloíjük az 
uj szőlősorok helyét egymástól legalább 120 
centimeter távolságra. Ezen sorok m í n den 
m á s o d ik a közt középen hosszára, az y 
tőkék helyével szemben, egymástól megjelelő 
távolságra (1\ méter) ültessünk jól iskolázott 
amerikai gyökeres vesszőt egész sor bősz- 
szában.

Mihelyt ezen tőkék megerősödtek, az 
arra alkalmas két (esetleg több) hajtást (ve 
szót) beojtjuk száraz vagy zöld oltás módja- 
szerint a földtől olyan magasságba, hogy e 
beoltott vesszőt a megfogamzás s megerősödés 
után jobbra és balra az uj tőke részére előre 
kijelölt állandó helyre ledönthessük. Ily mó­
dón minden amerikai tőkéről két uj tőkét,

miatt euuigi ------ -—,
vetkezett volna be. E tul-vastagodásnak ter­
mészetes oka azon körülményben rejlik, 
melynélfogva a vad-alany selejtei sokkal tömöt- 
tebben nyomulnak össze; ezért keményebb 
maga a fa is; mig a nemes-rész sejtei nem 
lévén oly összenyomultak, puhák, tornább fit, 
de egy úttal vastagabbat,"is képeznek.

Meddig él meg pl. a npariári 
ojtott szőllótőkénk? fontos kérdés, 
mert hiszen rövid időre ily befektetés nem 
fizetné ki magát. — Ez sok körülménytől függ. 
A gondosan ojtott, kellő módon ültetett tőkék 
természetesen tovább élnek a hanyag értel­
metlen kezelés miatt rosszul íorradt ojtási se­
bei biró, kellő gondozásban nem részesüli 
tőkéknél- Azonban még ma nincs aoban a 
helyzetben a tudományos vizsgálódás, hogy az 
amerikai alanyra ojtott tőkék élete-éveinek 
maximalis számát tudná meghatározni. Annyi 
áll, hogy a franczia országi 15—16 éves tó­
kék még nem készülnek meghalni s még ke­
vésbé a hazai 6-7 évesek, mert hiszen még 
majdnem csak ennyi idő választ el bennünket 
a kísérletezés megkezdésitől.

Hanem a kik régi kételyöket (hogy l í. 
nincs, nem lehet filoxera) ma azzal pótoljuk 
meg, hogy miután a kipusztitott szőilóterale- 
teu foganasitot? földmivelósi (tengeri s buzi- 
termelési) munkálat utáu lehet ép erőben leró 
ép vesszőt hajtó tőkét találni, ez annak a jele 
volna, mintha a más irányú miveies után a 

11Jn1Uminó'Án^^ampríkai tőkéről két uj" tőkét | filloxera kipusztult, hogy tehát itt idővel a régi 
íliTt dT«lv rTeS-ökeresedvéu az aíyatőke tókék uj életre keltek volna: az ily reménykedő­
it felszedhetjük0 s} a még be nem rakott terű- két kiábrándítja az a felvilágosítás (a.miterme 
Jeten mto^Yben ez eljárást tojább folytathatjuk, ecetes isi. hon, » ily helyen mt-ntt t.l....

Lehet ezen eljárást a még kevésbé meg 
támadott területen akként alkalmazni, hogy 
szénkénegezéssel gyéritési műveletet folytatunk, 
le egyúttal megfelelő méretekben amerikai 
tőkét ültetünk a f nntebbiek szerint, s az 
utunkba nem eső régi tőkét egyideig szénké­
negezés által életben tartogatva mig uj ültet

áBWttlBUWll TÁRGEÁJA.I már korábban is kezdte elveszíteni azt a méiy
eewwewww és általános hatást, a mit azóta pár száz ve-

AZ IFJÚSÁGRÓL.
Napok éta folyik odabenn az Alma Ma­

ter falai között az ifjú lelkesedés kínlódása. 
Ma végre szerencsésen kipányvázta dr. Kiin­
ger, a rector magnificus egy paragrafus inga 
dozó czölöpjéhez a Pegazust.

Lehetetlen ebbe a dologba bele nem 
szólani.

Nem illik ugyan, hogy az ember mind­
járt magán kezdje el a beszédet, de mentsége 
lehet, ha magát nem akarja földicsómi, hanem 
csak leszidni. Ámbátor az előbbi volna most 
divatban.

Hát bizony én alattam is rugdalózott az 
a Pegazus, amelyik holnap ki fogja rántani a 
dr. Kiinger czölöpjét gyökerestül. Még ma is 
érzem, hogy olykor rugdalózik. Például 
most is.

Akkor épen csak hogy levertem saruim­
ról a négyesztendei jogtudomány porát s már 
is mindjárt azt írtam haza, hogy most én ki­
forgatom r.z egész világot a sarkaiból s csi­
nálok egy uj naprendszert a magam gusztusa 
szerint — daczból Kautznak meg a kis Pul 
szkynak. Hogy pedig archimedesi pontom is 
legyen hozzá, küldjenek ehez a vállalathoz 50 
irtot. Ennyi épen elég lesz.

Ez volt az első. A második gondolatom 
pedig az volt, hogy addig is egy „társadalmi 
es szépirodalmi lapot“ alapitok, amihez nem 
kell kauezió. Talán épen én kezdtem el ezt a 
csúnya divatot.

Annyi praktikus eszem azonban már volt 
(s ebben az irányban azóta sem fejlődtem so­
kat), hogy előbb meg kellene kérdezni, pl. 
magától Deák Ferencztől, hogy okos dolog 
lesz-e az, ha igy kezdem el az alapjában hi­
bás világ-rendszer megváltoztatását.

Az „öreg ur“ azonban már végnapjait 
élte. Sőt az ő szelleme — miét tudva vas —

zérczikkbeu magam is őszintén elsirattam.
Az „öreg urlioz“ nem lehetett elmenni. 

Kiválasztottam tehát egyet azon tömör és erős 
alakok közül, a kikről tudtam, hogy az ő 
szellemében gondolkoznak. Ma is él még és 
gondolkozik is; de már csak magának.

Villájában fogadott s czigarettezve járt 
föl és alá a verendán, mikor beléptem hozzá 
s már a milyen az ember 22—23 éves korá­
ban, elmondtam neki okosan, hogy én a Sa^ 
turnustól kezdve a Marson és Vénuson át, le, 
a Terrának nevezett nyomorult bolygóig, min­
dent elhibázottnak találok s egy „Hunnia1
vagy bármi más név alatt megállapítandó tár­
sadalmi és szépirodalmi lappal (ahoz nem kell 
kauezió) fogom megkezdeni a Világegyetem 
átalakítását.

A közpálya régi embere csöndesen végig 
hallgatott. Akkor még szokásban volt ez is.

— Jól van öcsém ; nagyot akarsz, ez 
szép tőled. Hanem a mi azt a lapot illeti.

Elmondta aztán szegről-végre, hogyan fo­
gok én abba belebukni. Mennyi adósságom és 
mennyi párbajom támad miatta. Hogy fognak 
engem azzal kinevetni az öregebbek. Meg igy 
meg úgy.

Persze, hogy nem hallgattam rá. Mikor 
készen volt a halálos veszedelmek lajstromá 
val, akkor egyszerre megállt előttem és nagy 
füstöt fújt el a fejem fölött.

— No, gyerek : akarod-e még ?
— Hogy akarom-e ? Megcsinálom én azt, 

ha addig élek is. Nem félek én attól
És akkor megjelent a tiszteletre nemcsak 

méltó, de érdemes férfi ajkán az a jóakaró 
magyaros mosoly, a mi azóta már szintén 
kijött egészen a divatból. Megveregette a vál­
lárnál.

— No csak csináld is meg bátran. Az 
igaz, hogy nagy bolondot fogsz vele cseleked 
ni; bele is fogsz bukni, de nagyon ; hanem 
mi úgy sem szeretjük az okos fiatal embere­
ket ! Mert azok lesznek csak az igazi bolon­
dok, ha megöregszenek.

ekuj eleire keitek voma. az uj icuttuj»». 
«ei. kiábrándítja az a felvilágosítás (a mi termé­
szetes is), hogy az ily helyen ittt-ott találna- 
tó hajtásokról a régi tőkék halottaiból való 
feltámadására vagy a filoxera végleges kipusz- 
titására következtetést vonni nem lehet. A a- 
loxera is oda hagyja a már letarolt legelőt, a 
jobbat keres. De zöldeijen csak ki a mar leta­
rolt legelő újra (ha ugyan volna rá eset', 
ismét [megtalálja azt a filoxera újabb nemzedéke.

Megcsináltam ; fényesen belebuktam ; ne 
vettek is rajtam nagyokat. De megvallom, hogy 
büszkébb vagyok erre az egy bolondságomra 
(ámbár azóta csináltam többet is), mint akár 
hány okos cselekedetemre, a mit a többiektől 
tanultam el.

Még ma is hangosan ver a szívem az 
örömtől, ha eszembe jut, hogy én akkor bo­
londot csináltam.

És ma ?
De meg is szaporodtak az okos fiatal 

emberek, én istenem ! Ha valami fekszik 
szivükön ; valami természetes, meleg és igazi 
érzés, ami vadon hajt ki a forrongó fiatal vér­
ből ; valami lendület, am nek magasabb szár 
mazása vau, mint amilyen egy rendőrségi 
vagy rektori hivatal; ha érzik, hogy valaki­
nek ki kell nyitni a száját, mikor már az őre 
gek is kezdik tátogatni: akkor összeáll az 
aranyon, vagy hogy aranyozott ifjúság, fölüli 
a kihágási törvénykönyvet, két hétig tanulja 
keresgeti s nem lelkesedéssel, hanem parag­
rafusokkal telik meg. Járnak-kelnek minisz 
terhez, rektorhoz, dékánhoz, főkapitányhoz és 
mindenki az orruknál fogva vezeti őket, mig 
azután kisül, hogy a paragrafusok, ha mást is 
beszélnek, egy „szabad és alkotmányos állam­
ban“, egyenesen arra valók, hogy ha valaki 
beszélni akar, ez fogja be előbb a száját.

Pedig de jó is lenne ebben a túlságos 
okos és csöndes világban egy egészséges rik- 
kantás a fiatalabb tüdőkből, amitől egy kissé 
fölébrednének a bóbiskoló öregek.

Kijelentem különben, hogy én most egy­
általán nem lázitok. De uem lakozik bennem 

a csökönyös lelketlen lélek sem, amelyik

r ia:v4h^ *

az
az ifjúságra, ha tanácskozni akar, azonnal a 
csirkefogók mértékét alkalmazza.

Urak, hisz ez a mi ifjúságunk. A mienk 1 
A mi öcséink és a mi fiaink. Hát csak ne 
fogjuk magunkra erőszakkal, hogy ők mi tő­
lünk, vagy közös apánktól örökölték a féleszü- 
séget. Tudják azok jól, hogy mit tesznek.

S ha talán egy kis bolondság esik is 
itt-ott; hát különbek voltak az urak! ?

Persze szomorú példák is vannak, A Fo-

rinyáké nem az; mivel az kegyeletes példa. 
De rájuk czitalhatják a szegény Samt Lajost, 
a mannheimi diákot, akinek a feje ldlä-wa 

szent reakezió mézes éveiben, vérpadon 
hullott le, mivel Kotzebuet muszkaorszagi je­
lentései miatt agyonlőtte, — es uem 
színdarabja miatt, ámbár az volt a nagyoMi 
bűne.

De hát mit bizonyít ez 1 ? Mit bizonyí­
tana pl. akár 25 darab összetört gázlámpa^- 

mi különben mindig csúnya es nevuleuen 
dolog. Semmit sem bizonyítana. Minden gn 
dolatiránynak vannak rajongói, még a vege • 
riánusoknak is. De az bizonyos, hogy az 1 
nyomott szónak sokkal több rajongó hara8° 
van mindig, mint amennyi bolondja a szán 
szónak, például ma. ...

Hiszen ott áll Kautz Gyula politikai 
zikönyvében is, hogy a szabadság arról is i- 
hogy azon mint egy szelentyün át kitakaró 
a szenvedély gőze s a íeszerö azután n- 
idézhet elő robbanást. így tanulják az 
egyetemen. Legvégül pedig, ha meriegre v 
jük azt a hasznot és azt a kárt, a mit 
utolsó 100 év alatt az ifjúság lelkesedése 3 
nált, hát az előbbi ólomnehéz lesz, az utó 
pedig pehelykönnyű, — bocsánatot kerek s 
vetséges társunktól, Bismarck herczegtóL • 

Némelykor öreg urakkal vacsoráz 
együtt. Ki nagyságos, ki méltóságom A 
közte kegyelmes ur is. Hej, hogyau besze 
azok az ó bolondságaikról! Az egyik ma ■ 
15-dikét csinálta. A másik a Kárulykaszar 
beli olaszokat segített lefülelni. A barma 
Bécsben ágyukat hajigáit bele a csatom - 
Van aki még nagyobb bolondokat is CS1D J 
most is róla sántikál. Hanem mikor azu 
elmesélik ezeket a bolondságokat, akkor kig) 
lad a szemük, nz öklükkel hadonázuak s w 
agy aprítják a . . .

Eh ! Hadd csináljanak 
lami kis bolondságot. Úgy 
akkora.

(,P- H.«)

hát
sem

ezek is va| 
lesz abból

Quintu«.
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DEBBECZEN.
Lluluak, rémi termést biz.
*kuak a régi tőkékről.

= ietén, cla még inkább an- 
n Oban neki melegedett kö- 
!- tagja egy nagy más kér­
et kert a biztos úrtól. Ér­
teket ismertetni.
T. llómivelési mód
keresnek azameri-

,'tott tőkéknél? 
tz ‘ Amerikából éppen a 

5 dús gyökeretü, ezért a 
1.5; gazdag nedvvel látván 
I : e mialt a vesszők erő- 
[ í .nnel fogva a rövid csap.
I it termést, Gondoskodni 
I :> csere sápok hagyásáról,
I evre csercsapnak tvaló 
I .ui, hogy az apró "haj- 

ve ei ne szarvasodjék. 
j ... hosszabb vesszőket haj- 
k-átani a szomszéd karóhoz 
[ módjára

e félni attól, hogy 
rész az alany, 

a g a b.b r a nő, a ve 
aradt alany visz-

I :att az egész töke
.veszne'; Hogy az ag- 
nzonyitják alma és körte 

magasabb íekvésbea 
I nemes része is vastagabbra 
I i.anynál, a nélkül hogy e 
[ ,i szerint valami baj kö-
l vul-vastagodásnak ter-

kórülményben rejlik,
:, selejtei sokkal tömőt- 
--z'e ; ezért keményebb 

L a nemes rész sejtei nem
b . V«. puhák, tornább fát, 
kgaobat, is kepeznek.
I j meg pl. a r i p a r i á r a 
f teák fontos kérdés,

re ily befektetés nem 
„ z „ok Körülménytől függ.

I kehö módon ültetett tókék 
[ a elaek a hanyag értel- 

rosszui forradt ojtási se- 
[ ü ... ,.a3oan nem részesülő
I ma nincs an ban a

. vizsgálódás, hogy az 
tőkék elete-éveinek 

. .„a meghatározni. Annyi 
■rszági ló—16 éves tó- 

.. a meghalni s még ke- 
í -esek, mert hiszen még 

. .dó választ el bennünket 
sezdéSjitöl.

Kételyöket (hogy t i.
, -.mi ma azzal pótoljuk 
.-. pusztított szőüóterale- 
.. elési (tengeri s buza- 

j ;ehet ep erőben levő 
találni, ez annak a jele 
taoyu mivelés után a 

_ v tehát itt idővel a régi 
■ urna: az üy reménykedó- 
.vtmgositás (a mi termé­
be!--en ittt-ott találna- 
aea halottaiból való 

-era vegleges kipusz- 
vjüqí nem lenét- A ti­
mar letarolt legelőt, s 
eu csak ki a mar leta- 
uayan volna rá eset): 
tera újabb nemzedéke.

-..a, ■■jay ÍSIX*

•. az kegyeietes példa, 
a szegény Sand Lajost, 

akinek”a feje lS19-ben, 
eze- eveiben, vérpadon 
emuét muszkaországi j0;

_. m.Gtte, — es nem 216 
'amoar az volt a nagyobbik

mányit ez . ? Mit bizonyi- 
iarab" összetört gázlámpás — 

u.ndig csúnya es neveletlen 
.izonyitaaa. Minden 80Q* 

.nnak rajongói, még a veget»* 
íz bizonyos, hogy az el* 

K.tal több rajongó haragosa 
rmenayi bolondja a szabad

Kautz Gyula politikai ké- 
. a szabadság arról is J * 

... -zelentyün át kitakarodik 
a teszerő azután nem 

soanást. így tanulják azt az 
:. . pedig, ha mérlegre ve- 

m-t ss azt a kárt, a mit az 
az ítjuság lelkesedése cav 

: vlomnehéz lesz, az utóDDi 
u, — bocsánatot kérek szó* 

Bismarck herczegtól- • • • 
reg urakkal vacsorázó 

- mos, ki méltóságos. A
- a- is. Hej, hogyan beszélnek
n ..agaikról 1 Az egyik

A másik a káruiykaszárny 
- ; tett lefülelui. A barma

m ' hajigáit bele a csatornám»- 
mgvobb bolondokat is csinált, 
m-íkál. Hanem mikor azután 
: a bolondságokat, akkor kigy 

öklükkel hadonázuak s

. csináljanak hát ezek is 
ndságot. Úgy sem lesz ab

Ezekben vázolhatom Guzman Dénes ur 
előadását. Hozott magával a múlt év tavaszán 
a peéri telepen foganatosított ojtásból egy 
pár gyökeres példányt, melyeket valóban ér­
dekkel vizsgálgattunk meg. E példányokon a 
gyakorlati eljárás némely fegásait is bemutatta 
a biztos ur. Legyen szabad remélnünk, hogy a 
tavasz folyamán újból szerencséltetni fogja 
városunkat, a mikor az ojtás nemeit is alkal­
ma lenne a természetben bemutatni Ám a ki 
mindezekben kételkedik — végzé előadását 
Guzman ur, jöjjön el Peérbe s tekintse meg 
az általa kezelt állami szőlőtelepet. Mi tegyük 
hozzá, hogy alkalom adtával meg fegjuk nézni, 
addig pedig ígérjük, hogy ujabb előadását 
hasonlóan nyilatkozó érdeklődéssel, de min 
den esetre nagy számmal fogjuk meg­
hallgatni.

Rózsa S.

Tisztelt jogacademiai polgártársak 1*) , maradt jegyek fognak elárusittatni. A jegyek
A magyar ifjúság érdekeit oly mélyen j kiváltása a fent jelzett napokon d. e. 10 

érintő s jelenleg országgyűlési tárgyalás alatt órától 12-ig az igazgatósági irodában esz 
álló véderő törvényjavaslat tárgyában a buda- közölhető. A jegyek kiváltása azért van a fenn 
pesti tudomány és műegyetem polgársága az kijelölt napokhoz kötve, miután a t. mü- 
ország fővárosában f. évi január hó 27-ón ál- vésznővel kötött szerződésen kivttl e vállalat 
talános ifjúsági népgyülést tart. A naponként sikere is megköveteli azt. Debreczen, 1889. 
érkező tudósítások szerint e népgyülésen, évi január hó. Tisztelettel \alentinLajos szín- 
a kolozsvári egyetem, a pécsi, pozsonyi, nagy- igazgató. _ ..
váradi, sárospataki, eperjesi, m,-szigeti akadé-1 * A „függetlenségi kor báljáról^ koziott

HELYI HÍREK-
* Az Ifjúság és a véderő t. javaslat. A

nemzet koszorúsa, Jókai M. is felemelte szavát 
a parlamentben s végezte szépen kigondolt 
modern „országgyűlési nótáját“ ilyeténképen :

„Többen önök közül, t. uraim (a szélsó- 
baloldalra mutat) azonkívül, hogy itt a kép­
viselőházban küzdenek e törvényjavaslat ellen, 
egyenesen magához a hazai fiatalsághoz is 
fordulnak s arra apellálnak. Apellálok rá én 
is. Kérdem tőle : tudjátok-e azt, uj nemzedék, 
hogy az én kortársaim, kik a népszabadság­
ért, a haza függetlenségéért egy évi önkén­
tességre vállalkoztak, húsz egész esztendőt 
vesztettek el életükből, húsz évig voltak tét­
lenségre kárhoztatva, akarjátok-e ti éltetek egy ..... .....
huszadrészét most a hazának odaajándékozni j napfényes idő 
azon áldozatoknak, melyeket mijzugolódás nélkül 
viseltünk ? Igen ? vagy nem ? En azt mon 
dóm, hogy „igen“. (Nagymozgá s)“

Az ország ifjúsági mozgalma s az ehhez 
csatlakozó debreczeni mozgalom lelkesen yisz- 
hangozza a szónok i g e n-szavát. Mert hiszen 
mi más a magyar ifjak nagy mozgásá­
nak czélja, mint életüknek nem egy h u­
szadrészét, de egész viruló, erőteljes 
ifjúságukat s jövendő férfikorukat a tör­
vényjavaslat haza és szabadság ellenes, éppen 
nem magyar érdekeknek megfelelő czéljaitól 
elvonni. Azután pedig egészen odaajándékozni 
a magyar hazának. — Mert hiszen az uj- 
joncz megajánlás! jog elvesztése, — két 
éves önkéntesség, német nyelvi tiszti vizsga és 
germanizáló min. rendelet csak nem hasonlí­
tanak „a népszabadságnak és a haza függet­
lenségének“ azon nagy eszméihez, a melyek­
ért a Jókai Mór kortársai (6 maga 
ugyan akkor sem) ama nagy áldozatokat meg
hozni nem késlekedtek ? ......

Tehát úgy, a mint a haza érdekei k.ván 
iák, igen: áldozunk életet és vért, de úgy 
a hogy c s a k a bécsi érdekek s a Tisza 
Kálmán hatalmi politikájának érdekei kilun- 
dálták, úgy bizony a válasz csak is egy 
volua a nagv költ6 csalogató áriájára .

Lám, a sárospataki ifjúság még
tovább is elmegy mindenkinél. „Vetemedik , 
a mint a „Debr. Ell.*-ben 7a y véli. 
ugyanis az ifjúság gyűlése, melyen a rész - 
vevők száma 300-ra volt tehető, — ellen 
mondás nélkül irta alá a tömegesen kibocsátott 
iveket, melyeknek felirata ez volt: „mi alul­
írottak becsületszavunkra fogadjuk, hogy azon 
esetben, ha a tiszti vizsga letevése magjai 
nyelven nem engedélyeztetik, tiszti vizsgát nem 
téve, inkább 2 évig szolgálunk “

miák polgárai, valamint a hazai" erdészeti, 
gazdászati és kereskedelmi felsőbb tanintéze­
tek hallgatói, kiküldöttek által képviselve lesz­
nek. Miután a bpesti egyetemi ifjúság által 
megkerestettünk s joghallgatóink egy része 
által is megbizattunk : elraulaszthatlan köte­
lességünknek ismertük felhívni a debreczeni 
jogacadémia tisztelt polgárait, hogy e kiváló 
fontosságú tárgyban véleményét kinyilvánítsa 

Felhívjuk ennélfogva jogakademiánk m.r emívjuK euneuogva jugttKaueiuiautv ui. , ■ v.uv, r.r 7,
tisztelt polgárait, hogy a véderő törvényjavas -1 beéne kifejezve a legmélyebb 
lot o o h„oot; VArwiool- 1 váló férfiak iránt. hOEV az 1

tegnapi tudósításunkból egyszerű tévedés foly­
tán kimaradt egy néhány sor, s különös vélet­
len folytán éppen e nehány sor volt az a mi­
ből mint alapból ágaztak el a tudósítás többi 
szálai. A tudósítás ugyanis, mely elég terje­
delmes volt „Mikszáth“ modorában volt írva, 
E kimaradás folytán aztán, oly színezetben 
volt előtüntetve a társadalmi életünk egy né 
hány tagja, mintha rajtok kedvetlenség vett 
volua erőt, — holott éppen az az eszme volt

- • ' tisztelettől ki

nem

lat s a bpesti ifjúsági gyűlésen való képvisel 
tetés ügyében f. évi j a n. hó 23 á n d. u.
6 órakor a VI. s z. tanteremben 
tartandó értekezleten lehetőleg teljes 
számmal megjelenni méltóztassanak.

A nagytiszteletü és tekintetetes Tanárkar 
e gyűlésnek a főiskola falai között leendő 
megtartását engedélyezi e.

Debreczen, 1889. január 22.
Papp Kálmán, Szűcs Lajos,

Daróczy Elak.
* Vincze napról azt tartja a példaszó, 

sót még a csízió is, hogy: „II a fény­
lik Vincze, megtelik a pincze.“
Ma pedig fénylettek a Vincze k, mert szép

derült rájuk. Ha a jóslatnak 
hinni lehet, akkor az idén ihatunk tiloséra- 
mentes karezosf, ha . . . terem.

* Népesedés. Debreczen sz. kir. város 
terüleltén jan. 13-tól 20 ig terjedő hétea szü­
letett ref. élve 20 fiú, 11 leány, halva 1 fiú,

leány együtt 21 fiú, 12 leány = 33. R. 
kath élve 1 fiú, 4 leány, halva 1 fiú, együtt 

fiú, 2 leány =6. Született összesen 23 fiú,
16 leány =39 gyermek. Meghalt ugyanazon 
idő alatt: 10 fi, 9 nőnemű =19 egyén, a sza- 
lorodás tehát 20

* Színház Szombaton Bőr egér, Stra- 
usz nagy operetteje került színre. Kopácsy 
Juliska kedves játéka és szép éneke érdemel 
elismerést. Valentin sikerrel végezte az 
ének és játék-részeket. Rónaszékiné, Andorfi 
Hegyesi jók voltak. Külön dicséretet érde­
melnek Hegyesiné és Suiinka Mari a má­
sodik felvonásban előadott kómikus tánezukért, 
valamint Alföldi Károly, ki a táuczot szerzetre 
és betanította. A közönség zajosan raegujrázta 
őket. — Vasárnap Viola került elő igen 
gvönge előadásban. Hétfőn még gyöngébben a zát 
régi jó „Tékozló“. Színházi hírek. A debre- | 
czeni színtársulatot a színészek országos kong­
resszusán, mely febr. ö-én tartatik meg Buda­
pesten Molnár László es Komlóssy Arthur a 
szinügyegylet elnöke fogja képviselni. He* 
a v i Aranka, a népszínház kiváló művésznője

váló férfiak iránt, hogy az igaz magyar 
mulatság jelleme a jelen társa 
dalmi és politikai viszonyok
közt nem a felhasználó jókedv­
ben tükröződik v is s z a, hanem 
B magyar ember ily viszonyok 
közt még mulatságaiban is a 
múlt dicsőségnek letartott me­
zején mereng. Sajtóhiba is volt, a mely­
ről azonban mint lapunk egy régebbi számá­
ban jeleztük, sem a fő, sem sem a segédszer­
kesztő, sem a referens, sem a kiadó, sem a 
tördelő, sem a betűszedő nem tehet, annak 
mint egy franczia lapban humorosan elővolt 
tüntetve" oka egyedül — a jó Isten így pl.I _b e 1 e s ü 1 t e k . . . a Köss u.thL. azt 
üzente“ igy olvasandó : „felesküdtek 
a Kossuth L. azt üzentér e.“ Elte­
kintve még egy néhány sajtóhibát fölkeli még 
utólag bár említenünk hogy az első négyest 
90, a másodikat 95 pár tánczolta, s hogy egy 
velünk mulató kormánypárti ügyvéde, Vadon 
Sándor ur sikerült felköszöntőt mondott J e- 
n e y Miklósra, mig Szőke János pártunk alel­
nök, az ugyan ezen körben időző —Beér 
Kálmán városi alkapitány urat köszöntötte 
fel.

* A ref. egyház tanácstermében január
í 23-ik napján d. u. 3 órakor iskolaszék! ülés 
tartatik folyó ügyek tárgyában.

* Számonkérőszék. Hajduvármegyénél 
febr. 1 én számonkérőszék tartatik, melyen 
az 1888. évi november 15-től 1889. jan. 15-ig 
terjedő idő alatt végzett ügykezelés vizsgálta­
tok meg.

* Felolvasókor. Holnap szerdán, január 
23 kán először B e c z n e r Frigyes tanár 
fog olvasni a „Regényekről“, azutan Laky 
Imre ur olvassa fel „A szerelem“ czimü raj-

Bártfai János.30 kr, Babies Jakab 25 kr, Tőró 
Imre 20 kr, Kainrath Antal 40 kr, L. G. 20 
kr, B. S.- 20 kr, Heid Ferencz 20 kr, Papp 
György 40 kr.

“ A krumpli vezétte nyomra Nagy Ist­
ván uramat, a ki Isten segítségével néhány 
év óta a bánkon lévő Gede Istvánné kaszáló­
ját bírja bérbe. Tizennyolczadikán éjjel észre 
vette, hogy hol itt, hol ott hever egy-egy 
krumpli Felveszi leteszi, de a krumpli csak 
vezeti, ő már nem is tudta hogy hova rakja. 
Elég az hozzá, hogy István uramat a Lókody 
tanyájára vezette a krumpli s ott megismer­
te az ö zsákjait kolompérostól, az ő vedrét, 
vasvilláját, no meg egy kis szénáját is. Persze, 
hogy Lókody uram tagadta, de a krumpli az 
bizonyít a igy Nagy István uram megistette a 
feljelentést ma a mezörendörkapitánySágnál, 
hol a vádlottra méltó büntetést és tóle kárté­
rítést kíván. . ,

* Tetten kapott eztgány- Baiogn jozsei
tapasztó művész ma délben azon czéllal, hogy 
Dr. Dusóczky Pálné urhőlgy konyháját meg­
tapasztja, (!) belopódzkodott a házba. A család 
ebédnél ülvén, annyi figyelem sem volt a kony­
hára fordítva, a hol Józsi czigány épen helyszíni 
szemlét tartott1 Benyit aztán egy más ajtót, s a 
mellék szobában talált siffonból szépen kista- 
firozta magát. — Rossz vászon kabátja helyett 
mencsikoffot húzott, s már tekintetes urnák 
hitte magát, midőn a szolgáló észrevette a hí­
vatlan vendéget. Lármát ütött, s most a keserű 
valóra ébredve busái a hűvösön — Miután 
szerkesztőségünk éppen a Dusóczky-házban 
van, volt alkalmunk a tetten kapott Faraó- 
ivadék disz-mentét látni,

* Köszönet nyilvánítás. Mind azon ba­
rátok, rokonok és ismerősöknek kik megbol­
dogult néhai Tóth József apánk, illetve nagy 
apánk temetésén jelénlétökkel fájdalmunkat 
enyhíteni igyekeztek, fogadják ez utón hálás 
köszőnetünket. A gyászoló család.

* Értesítés. A m. kir. államvasutak hely­
beli városi menetjegyirodája, a nagyközönség 
iránt vélvén szolgálatot tenni az által, hogy 
havonként társas kirándulásokat rendezve, al­
kalmat nyújt az azt felhasználni kívánóknak 
ügyeik érdekében olcsó utazásokat tehetni , ily 
olcsó utazások, illetve társas kirándulások fognak 
általa a j ő v ö febr. hóban D e bre­
eze n b 6 1 Budapestre, esetleg 
Kolozsvárra is rende ztetni; mi­
ből kifolyólag kéretik a T. Közönség, hogy a 
már eddiggeló is bizonyossá vált Debre- 
czen Budapesti társas kirándu- 
1 á s r a, a város menetjegy irodájában je­
lentkezzék. ______________ -

ezúttal, I holnap már föllép Debreczenben s 
Jl leghatásosabb szerepeinek egyikét, ozattit 

énekli a „Czigány báró“-ban. Valószínűleg, 
négyszer lep fel s látni fogjuk „Lili“-ben es 
„Az árendás zsidó“-ban, a mely szerepeiben 
valósággal elragadja a főváros közönségét. — 
Kar személyzetünk együttvéve íoler 
egy jól szervezett kisebb társulattal. Ezes 
már nem is kardalnokok, hanem valósággal 
színész-jelöltek. — El is szerződött közulok 
v á t r a i József, apaszinésznek Halmai Im-

* Őrmesterek bálja. A cs. kir. 39-ik gy 
ezred, a cs- kir. huszár ezred, valamint a 
helyben állomásozó ra, kir. méntelep őrmes­
terei és egyenrangúak által 1889. febr. hó 9- 
én a „Bika“ szálloda dísztermében tánczes^ 
tély rendezgetik. A meghivójegy egyszersmind 
belépti jegyül szolgál és kivaaatra előmutatán- 
dó ; a bál kezdete 8 órakor. Az őrmesterek 
által a múlt évben rendezett bál egyike volt 
farsang legszebb mulatságának, hogy az idei is 
olyannak Ígérkezik, arról a rendezőség az idén 
is gondoskodni fog.

* A hajdumegyei takarókpónstár vasár­
nap tartotta közgyűlését H.-S zoboszlón, 
A közgyűlés tárgyai a következők voltak : Az 
1888-iki z írszámadás s mérleg bemutatása, a 
nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági

Debr. ^ színház.
Holnap,szerdán 18ö9. január hó 23-án, 

páratlan bérletben :

Strauss operette je
Felelős szerkesztő

Ki.léit*

három felvonásban.
Gáspár

iu»sl
Imra
1 in re

e )

magáévá tenné az 
ifjúság, a famozus német nyelvi kényszer pa­
ragrafusa, minden parlamenti megszavazás nél­
kül — csúfosan megbuknék.

Passiv ellenállást a passiv hazaszeretet 
ellen! (r

*

A debreczeni tanuló ifjúság mozgalma 
teljes egészében megindult. A jogakadémiai ta­
nári kar tegnap esti értekezletén e n g e dé- 
iyezteaz ifjúsági gyűlés megtartását. Mi 
nem igen szoktunk hízelegni egy irányban sem, 
s talán a m. t. tanárikar előtt sem „grata 
persona- a mi lapunk. Mindamellett jól esik 
constatálnunk, hogy e kiváló tekintélyű aka 
démiai tanárikar oly önálló és annyira érzi 
független helyzetét, hogy magát sem alulról 
sem felülről befolyásoltatm nem engedi. Gyű­
lésüket a joghallgató ifjúsági urak reméljük 
most már szakadás nélkül) holnap este 6 óra­
kor tartandiák meg a 6. számú teremben 
— A g a z d. tanintézet ifjúsága-ha,jól 
értesülünk — szintén nem marad ej a ki.
, mfAl . lelkesedés tekintetében az elsők között bérietsZünetre esik, tisztelettel 
lomtól siet akadémia lelkes f --— „..oVot valamint.

ÁRVERES.
Pénteken f. hó 25-én reg­

gel 9 órakor a nagyerdőn le­
vő nyáríaforgács — szómba- 

______________ ton 26-án d. e. 9 órakor a
!ntean kilépted a” kar kö-1 tása, és kiadása idejének meghatározása . in-1 ^£onostor0n leVŐ Száraz tUCS- 

Imre ki tegnap szépen ditvány részvénytőke felemeléséről, a felügye- lVLUiivovviy 
láckingeni trombitásából, | ló bizottság megbízatási ideje lejárván, uj vá- j ^ árverésen eladatlk.

Debreczen, 1889. jan. 22. 
Erdömesteri hivatal.

Kiadó bolthelyiség.
Piacz utcza 1829-ik számú

másod tenoriria esz e r ’ on„or^u I vezetett takarékpénztár, mely nagy szolgálato­
dul iJe(iig, a ki szabatosan. | ^ tesz Szoboszló város vidéke hitelügyének,
ma úgy szerződöttel, hogy az 1888-ik évben 11 744 frt 47 krnyi tiszta

nyeremény nyel zárta ei márlegét, melyből az 
50 frtos részvényre 7 frtos osztalékot juttat 
A mérlegben foglalt adatok arról tanuskod 
uak, hogy az intézet forgalma a lefolyt évben is 
örvendetes lendületet vett.

* Közgyűlés. A debreczeni iparos ifjúság

íniiauu í- évig ,
Hát mi e példa követését nem ajamanoa átrai Józsei, apaszmeszuen. ™-0....... .

az ifjúságnak. Tanuljon meg az ifjúság kato- _éh Szatmárra s az a két tehetséges Hju javaslat; a lelilgyeló blZ0tí^Íf ® paIna’Di

szont az is, hogyha ezt a z ,e LiL L I másod tenorista lesz Debreczenben, 1 alotai \ úsztam eszaoziese , Kérvény ea. (
s át országszerte mag;"'
ifiasáiZ. a famozus német nyelvi —y , i my, umy z>z,ci^uu.wu v*, —-o . r.IJ '-------- *s —««»»vftKáa nél-1 kezdvg októberig Csóka Sándor szabadkai

igazgatónál, októbertől pedig Makón á l,
Szegeden lesz szavaló és énekes színész. Ez 
utóbbi e. r. helyre a népszínház szeretetreméltó 
dívája, Pálmai lka ajánlotta be, ki Palotait 
már Iírecsányinál ösmerte, ai hol ő az elhuny 
Sajó Bandi szerepkörét töltötte be 

Előltgas színházi jelentős 
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, miszerint Bianchi Bianka csasz. és 
kir. udvari és kamara énekesnő, — és na- 
dio Karolina zongora művésznő hangversenyét 
február hó 7-én a debreczeni városi szín­
házban fogja megtartani. Ezen e^y előadás 
illetve hangverseny általános bérletszunetben 
fog megtartatni, a t. szinügyi bizottság által 
jóváhagyott következő helyárak mellett j 
és közép-páholy 15 frt, családi páholy -0 
frt, emeleti páholy 10 frt, támlásszé 
I—III. sorban 4 frt, a IV-X. sorban 3 f t 
50 kr, XI-XIV. sorban 3 frt em^etl. fál 
szék az első három sorban 1 frt 5U nr, 
többi két sorban 1 frt, földszinti állóhely 
80 kr, katona- és tanuló-jegy 60 kr, karzat 
30 kr. Miután ezen rendkívüli előadás paro. 
bérletszünetre esik, tisztelettel kérem •
páros bérlő urakat, valamint azon t. £áros 
bérlőket, kik ezen előadásra már eioj g> 
tették magokat, hogy helyeik megtartása, 
lttve jegyeik átvétele iránt folyó Ja“uár no
24. es 25-én intézkedni szíveskedjenek. A t
páros bérlők és elójegyzók által « J 
nem váltott jegyekre nézve a t páratla-i bér 
lók lépnek a t. páros bérlők jogaiba, és

áii __ a keres
tanárkara és kitűnő igazgatója szintén enge­
délyezte az ifjúságnak ^a^gyulé,,J

SÄtek által képviselteti magát

— -«
Filla Vilmos (II- ö.) és 
A mozgalmat a helybeli 

rokonszenvvel ki-
,p. Oulntu«.

helybeli intéz 
usz Ferencz (III- é.), 
Pallaghy Béla (I- é.). 
kereskedői körök is nagy 
aérik.

I jegyeiket január hó 26. és 27-én ' a Január hó 28. 29. 30. 31-én ési az eW
I adás napján a netalán ki nem vá,ltott f3 

felhívás a collegium főportáján k függ 
'■ tett fekete táblán olvasható,

* Közgyűlés. A debreczeni iparos ujusag - — . , » 4
öuképző és betegsegélyző egylete f. é. február hazunknál H DCUtSCU iV.-ieiö
hó 3-án d. u. 3 órakor egyleti saját h®1?1' hnlthplvisófi' 1 SSÖ. éVÍ Illái 
ségében rendes évi közgyűlést tart, melyre a DOitneiyiSeg * *
t. tagok tisztelettel meghivatnak. Debreczen, - * 1 T'“ "
1889 jan. 20. Az elnökség.

* Régi jó hírű bál. A csizmadia iparos 
ifjúság, e heten szombaton tartja zártkörű 
tánczvigalmát a Korona vendéglőben, saját 
betegsegélyező pénztára javára. A rendező 
bizottság élén Kálmándi István, az egylet 
ügy buzgó elnöke és Mészáros János ellenőr 
urak állanak. Ez az egylet 1730. tehát más­

magát, személyen

1-tól kezdve kiadó.
Debreczeni iparés keresk. banio

Eladó és kiadó.
Közadós Holvay Gyula csődtöme­

gének bérlet cziméni birtokában levő 
boltheiyiség (Piacz utcza 6. sz. Scheer-íélszáz év óta tartja fenn —„ . - ____  _ „ ,

ként 1 frt csekély évi tagsági dijj mellett; a . a hátralevő bérleti időre, vagyis
melyből betegjeit gyógykezelteti és halottjait ' . • „ alh4rhe ki-temetteti, s igy a közönség pártfogása által I 1889. május 1-ig tej 8
valóban jótékonyságot gyakrol e tánczvigalom-1 __ugyauazon bolthelyisógben levő
ban vevő részvétel által, melyet mindig vigság ’ . áruaaztalok, kirakat szerelvé-
s fesztelenség jellemez. (N. Gy.) r‘ v y

* Vármegyei közgyűlés. Hajduvármegye nyek, szóval az egész bolti «elszereiveny
törvényhatósági bizottsága febr. hó 14-én tarja J

Ajánlatok tehetők akár szóval, akár 
írásban alólirottnál naponként a rendes 
irodai órákban.

Debreczen, 1889. január 15-én.
Szilágyi Imre

ügyvéd, csődtömeggondnok
Czeglédu, 2155. sí, a,

meg ez évben első közgyűlését.
* Beteg honvéd. A régi honvédek közül 

egy ismert alak, B u r s z k y János betegen 
fekszik. Egykori baj társa, Bártfai János az 
anyagiakban segélyére kívánt lenni, s gyűjtést 
indított, melynek eredményét már a beteges 
baj társnak át is adta. A 10 frt 25 krnyi ősz 
szeghez járultak : N. N 20 kr, Boross Sándor 
1 frt 20 kr, Sebess György 1 frt, Csanak Jó­
zsef 1 frt, Balassa Károly 50 kr, Sík Lajos 
50 kr, Kacskovicsné 3 frt, Mayer Ferencz 50
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A debreceni m. Ur. p6n.Ugyi|»g.t<,<g cennel k6.Wrr6 
ae állami italméréei jdeedíkröl »did 1888. i™ ,^5|ü<bm eaeeíe. italoknak 
iiäÄÄSÄ Ä« kezdee nyil. be- 

Iveken a pénzügyi hatd.ág engedély. é; terjed« időre cak

a SJÄ “E a;és.:íd“:

LÄ t,°sLL=Tb..nJk vol,Té. mindazok, kik az anyaomágban aajét 

«— SÄWÄ eiéru.b^nakmddj. 

illetőleg forgalmai. ‘vedekrő. cdld
tcM,tP.n' foglli, feltételek millet, engedély.

nyerhetnek: ^ ^ fUgzer. ég vegyes kereskedők

a) honi csemege- és külföldi boroknak,
b) külföldi söröknek,
e'i valódi szerómi szilvóriumnak,
d) édesitett, égetett szeszes italoknak, mint: likőrnek, rumnak, rosog- 

liónak - és pedig mindezen italoknak 50 literen a'óli mennyiségben - mér-
,, w t„v;ntet nélkül __ tő-üzletükben zárt edényekben való elárusítójára.tékr9 ValVtrnÄneka 100 fokú szeszmérő szerint legalábbis 75 fokot 

kell tartalmaznia, - iparosoknak mesterségük folytatására vagy másoknak is házi 
czélokra egy liternél nem nagyobb és félliternél nem k-sebb mennyiségben főüz- 
létükben zárt edényekben való elárusitására, mel/;.e8et^"..aíonJan1 elárúsitás 
az üres üvegeknek töltött üvegekkel való becserélése nélkül gyakorlandó ,

II a czukrászok és kávésok (ide nem értve a tisztán kávéméréssei fogla­
kozó iparosokat) saját üzleti helyiségeikben vendégeik részére édesített égete t 
szeszes italoknak, mint likőröknek, rumnak, rosoghónak poharankmt való kiszol­

gáltatására^ ^ l8giigtulajdonos bortermelők saját termésű uj és régibb boraiknak 

50 literen alóli mennyiségben zárt edényekben, az üzleti, vagy elárusitási helyen 
kívüli fogyasztásra, egyedül a község belterületén levő saját helyiségben való el- 
árúsitásra. — Az ilyen bortermelők saját termésű boraikat az előszabott korlátok 
között a termelési kézség határán kívül csak azon községben ámíthatják el kis 
mértékben, a hol állandóan rendesen laknak és ott is csak az esetben, ha ezen köz­
ségben saját borpinceérel is bírnak, melyben az önmaguk által termelt borokat
tartják és kezelik. , ■, , . ,

Az itslmérési-jog tulajdonosa, illetve bérlője és ezek engedményesei, ha
a kismértékben való elárúsitást nem ae italmérésre szolgáló, vagy azzal szoros 
kapcsolatban levő helyiségben kívánják gyakorolni: azt ezen helyiségben csak 
pénzügyi hatósági engedély alapján tehetik, más esetben pedig hatósági engedélyt 
kérni nem kötelesek, sem italmérési illetéket, sem italmérési adót fizetni nem 
tartoznak.

A kis mértékben való elárúsitás iránti engedély mikénti kérelmezésére 
nézve megjegyeztetik, hogy mindazok, kik 1889. év január hó végével szeszesita­
loknak kismértékben való elárúsitásával foglalkoznak, ha ebbeli vállalataikat to­
vább folytatni akarják, tartoznak az erre szóló engedélyért legkésőbben 
1889, évi február hó 15-ig az illetékes pénzügyigazgatósághoz Írásban 
folyamodni és kérvényük jogerejü elintézéséig vállalatu­
kat akadálytalanul gyakorolhatják.

Azok, kik szeszes italoknak kismértékben való elárúsitásával eddig nem 
foglalkoztak, de olyan üzletet nyitnak, melylyel összekötve az eddig fennállott 
törvények és szabályok szerint a kismértékben való elárúsitás is gyakorolható: 
ilyen engedélyért szintén az illetékes pénzügyigazgatósághoz tartoznak folyamodni, 
de ebbeli kérvényük jogerejü elintézéséig a kismérték­
ben való elárúsitást nem gyakorolhatják.

Az engedmény iránti folyamodványban, melynek első ive egy forintos 
s minden további ive 50 kros bélyeggel látandó el, a következők tüntetendők ki:

a. , az engedélyt igénylőnek neve, lakása és foglalkozása,
b. , az üzleti helyiségnek megnevezése, utcza, ház és ajtószám szerint,
c. , a kicsinyben elárusítani szándékolt italoknak névszerinti elősorolása, 

valamint a pinczéknek éz egyóbb helyiségeknek a megnevezése, melyekben az 
elárusitásra szánt italkészletek tartatnak ;

d. , az elárúsitás módja a végrehajtási utasítás 9 ik §-ában foglalt Út­
mutatás szerint (kivonatilag lásd fent I. II. III. pont a);

e. , valyon folyamodó szeszes italoknak kis mértékben való elárúsitásával 
már jfoglalkozik-é vagy csak jövőre kiván és mely időtől kezdve foglalkozni;

f. annak a kijelentése, hogy az elárúsitást folyamodó maga fogja-é 
gyakorolni, avagy megbízottja utján a névszérint ki által kívánja gyakoroltatni.

Az ekként szerkesztendő folyamodvány még következőkkel szere­
lendő fel :

1., a kiállítandó engedélyre megkivántató egy frtos bélyeggel,
2., a magyar állampolgárságot, vagy azt illetőleg, hogy az 1886. évi 

XXII. t. ez. 15. §-a értelmében, a magyar korona országainak valamely községé 
ben települési engedélyt nyert, szabályszerű alakban kiállított községi illetőségi 
bizonyitványnyal, illetőleg a község letelepítési engedélyével,

3., a kis mértékben való elárúsitás eddigi gyakorlását igazoló hiteles ha­
tósági bizonylattal.

Ha folyamodó valamely községben, több ktilön üzletben szándékozik a 
szeszes italoknak kismértékben való elárúsitását gyakorolni, tartozik magának 
mindenik üzleti helyiségre nézve külön engedélyt kieszközölni, melyeket azonban 
egy folyamodványban kérhet, megjegyeztetvón, hogy az engedély tulajdonosa 
személyesen csak egy üzletet gyakorolhat s a többi üzletben az engedélyt kérőre 
nézve az 1888. évi XXXV. t. ez. 5‘ §-ában előirt feltételeknek megfelelő üzletveze­
tőt köteles tartani.

A bortermelők helyett az engedélyt a község közösen is kérheti, tartozik 
azonban ebben az esetben, a ^folyamodványt annyi egy forintos bélyeggel ellátni, 
a hány bortermelő részére az engedély kiadandó lesz.

Végül figyelmeztetnek az érdekelt felek, hogy az engedély akadály nél­
küli kiadhatása czéljából a folyamodványok szerkesztésére és felszerelésére szi­
gorúan ezen hirdetményben közhitekhez ragaszkodjanak.

Debreczenben, 1889. évi január hó 15-én.

M. kir. pénzügyigazgatóság.
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„lilák és iparosok általános hitolszSvetkezet detoczsm 
fióktelep árucsarnoka

zaj í» ■ =

legjobb minőségű
szepességi főzelékeket,

afonyIt, eizike gombát, gesztenyét,
L.aniai .állóit. Vt mÍ 7 ET-

PERGETETT és keret meaet,
különfélébb friss minőségű

SAJTOKAT, LIPTAI FUFlOT.

naavarádl. szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi, 
szomorodni, iokajl gyógy •"*'**•'

bobokat, tea süteményeket, teát, angolnát oavmrt, orosz- 
halat, sardiniát legjutányosabb árak mellett

Tisztelettel
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet 

debr. fióktelep árucsarnoka.
N,-várad utoza, megyeház mellett.

gavanvuviz raktár Debreczen és vidékére^

A magy. kir. államvasutak gépgyára
mg’ legjobb szerkezeti! és minden tekintetben feHilmulhatlan Hj 

gyakorlatilag legjobbaknak bizonyult H

6—8 és ÍO ló ©rejti lolt omol>ilj alt
fz- szén- és szalmái ütésre, valamint

48'- 54" és 60" széles v askeretü gőzeséplőgópeit
kedvező feltételek mellett ajánlja

iklés
a magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöke

Budapest, Üllői-út 2c.. szám »Köztelek.«

Minden tévútra vezető kikerülése szempontjából, kérjük az alábbi egyedül valódi j 
eredeti védjegyet figyelembe venni.__ _________ I

Felirat: „W. BEUGER SÖHNE.“ Aláírás; „PROF. DR. G. JAEGER.“!
Egyedüli iöraktár Magyarország részére I

a Dr. JAEGER G tanár által kizárólag engedalyezett gyárosok

Ä& BENGER W. fiai, BREGENZ
összes normál alsóruha neműek

Jaeger tanár társulatánál.
Tulajdonos : JORDÁN K. ÁROL Y

Budapest, IV., Beák Ferencz-utcza 15. sz í
"“NAGYBAN. Férfi-, női- és gyermek-normi.-alsórahaiemüak KICSINYBEN' 

Katalógusok és árjegytékek ingyen és bérmentve.

Hirdetmény.
A debreczeui helyivasut részvény társaság 1889. évre a t. kö­

zönség kényelmére újra bérleti jegyeket bocsájt ki, következő módo­
zatok szerint:

Egész évre az I. osztályban — —- — — — 36 írt, 
n n 8 II. „ — — 24 „

A január-márczius és október-deczemberi téli időszakban egy- 
egy évnegyedre

az I. osztályban — — —• — —. — — — 7 frt.
a II, „ — —- — — — — 5 „
Az ápril-junius és julius-szeptemberi nyári idő-szakban egy-egy 

évnegyedre:
az I. osztályban —- — — -— — — — — 14 frt.
a II. >> — — — —■ *— —— ■— — 10 ,i
Tizéveu alóli gyermekek fél árban kaphatnak bármely osztályú 

bérletjegyeket.
Továbbá ád ki 15 menetre szóló bérlet-jegyeket.
II. oszt. — — — — — — — — — 1 frt.
Bérlet-jegyek válthatók — évi és negyedévi — az üzletirodá­

ban. 15 menetű bérlet-jegyek az ellenőrnél is válthatók.

Az igazgatóság.

1889. X
atal

Btlyben é» pótídn kJ

Hegyed évre * *1

Egye* »tarn *I
SIsp vielleml részét Ilii 
ienköelemény : K*gJ*■ 
etes*,lM4. esem,Dől 
bíl, — » eserkeastőiód 

e solve aftldenáój

Möfi*ethetni hely fim 
TBLBÖDl K LÁJOl 
08ATB Y KAROL VJ
kereskedésé bee és a ki f
leiben KUTASI IMRii 
■yoss(U]ében I apostahl 

alján. "

Uj folt]
Tisza Kálmá 

azon járatja az el 
államháztartás tej 
beket valamikép [ 
dolja: ha újjá 
igazgatást, hát 
dbficzitet is.

Abban igazi 
régi óhajtásának 
formmal. Mert 
állapot, a mi évé 
nisztráczió terén 

A magyar 
nak ellentmondó 
niizteri rendeletej 
kiokoskodni, dixf 
zOnségnek mértéi 

Ennek a za 
adminisztráezió 
rendszer bonyoll 
adóbehajtás téréi 
hogy abból eernj 
ezok nem tudta! 
tál, közeg és ru 
igazgatásban, ha 
elme is belehabj 
általános belehaj 
ügyi adminisztra 

Hogy ezen] 
azt érzi mindenj 
sza Kálmán is. 
iá ezen az állap 
lyett, hogy gyö 
előáll és befoltd 
Neki fog egy kJ 
hogy gyökerébí 
ágat s a fát h| 
elnevezi aztán 
formjának.

A napokbj 
selöházhoz azt 
újjászervezni aj 
Más szóval az 
detlenség helyi 
lépjen életbe.

A Tisza 
vaslat két alat 
az, hogy & köj 
tait, az egyene 
sittesseuek ; a 
sitett pénzügyi 
politikai admit 
latba jusson.

Az elméié 
nem kifogásol

Pl'

Zongc
Kérem mt 

sincs valami zel 
sem párhuzamai 
és Wagner iskd 
rém én az en 
létól a minek 
„gründlich“ ; r j 
delete óta, mioj 
német peofesso 
kodni, azzal 
„d a s“-al.

Szegény s 
jobb lett voluj 
azt a bizonyos1 
tegyen úgy ml 
vissza hamar el 
teszi biz istef 
herczeg névé 
hogy nem is 
rés, neves, bd 
attól a firh&a 
mazik ott a 
menti meg aj 
redjek a fóvj 
kával.

Rettene 
öntől, nem 
dohányu“ vil 
bitben, bogy

Debreeiw. 1819. Nvemtott KUTAS! WIRB könyvnyomdájában.
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